

注册志愿者达51万余人

# 咸宁:一抹“志愿红” 满城“文明范”

●记者庞贊

一座文明、温暖的城市，背后一定有许许多默默付出和甘愿奉献的人。在我市，就有这样一群人，他们不是什么大人物，也没有轰轰烈烈的事迹，但在社会有需要的时候能挺身而出，用自己的力量温暖着城市的大街小巷。他们，就是那一抹“志愿红”。

**注册志愿者突破50万人**

“512927人！”4月24日，市创文办文明行为促进组副组长冯磊用手机登录新时代文明实践志愿服务云平台，查看我市志愿服务的实时情况。在“咸宁市志愿服务数字驾驶舱”一栏，志愿者分布区域、志愿者注册人数、组织总数、累计开展活动等信息一应俱全。512927人，就是我市目前的志愿者注册人数。

“3月份，全市注册志愿者的人数为49万，到4月份就突破50万了。”冯磊介绍，今年3月3日，咸宁市“志愿咸宁·情满香城”学雷锋志愿服务月正式启动，在全市范围内迅速掀起了一股学雷锋志愿服务的热潮，不到一个月的时间，新时代文明实践志愿服务云平台就吸粉1万多人。

“00后”女孩小程就是这1万多人中的一份子。小程是四川人，大学毕业后，留在咸宁上班。“3月份，参加了公司组织的学雷锋志愿服务月活动，之后就自己申请，成为了一名志愿者。”小程说，现在她会不定期的去参加志愿服务活动。

如果说小程是志愿服务的新粉，那“80后”的伍青花就算一枚妥妥的老粉了。各种便民政策宣传、去十六潭公园开展“清捡垃圾 美化环境”活动、到福利院看望孤寡老人……哪里有志

愿服务，哪里就能看到伍青花的身影。

从2022年至今，伍青花累计参加志愿服务活动70余次，参加志愿服务时数70多小时。今年3月，伍青花被评为“咸宁市2022年度岗位学雷锋标兵”。

“要成为志愿者，其实很简单，只需要通过手机申请就可以了。”冯磊介绍，广大市民可通过新时代文明实践志愿服务云平台——志愿汇APP或者微信小程序，或关注“文明咸宁”微信公众号，按照提示填写资料，即可申请。

## 常态化开展志愿服务

“4月26日，前往星星竹海、麻塘村慰问孤寡老人，请有空的义工积极报名……”4月23日，咸宁义工协会活动发布群里，管理员张芬将最近的活动公告发布出来，就有不少人接龙报名。

上下班出行高峰期到了，社区志愿者郭彭刚身着红马甲，来到公交站台，引导乘客有序上下车。斑马线前“机动车礼让行人”、红灯亮起时“非机动车耐心等候”、停车位内“车辆停放秩序井然”……这些，都是郭彭刚需要操心的事儿。

每到周末，在市直一家单位上班的葛女士，就会习惯性的来到包保的社区，开展洁城活动。“除了洁城活动之外，我们还会到社区开展暖冬行动、认领微心愿、看望慰问孤寡老人、帮助留守儿童等，用自己的实际行动，为文明城市的建设添砖加瓦。”葛女士说，现在在她的带领下，儿子也成为了一名小小志愿者。

冯磊介绍，近几年来，在我市，开展志愿服务已经成了广大市民的共识，很多志愿服务活动已经成了大家生活中不可或缺的一部分。2020年，市直单位成立涵盖医疗卫生、法律援助、助学支教等17类118支分队4800



余人的“唐光友”学雷锋志愿服务队，自去年以来，开展志愿活动6000多次，服务群众100万人次。

## 志愿服务引领社会风尚

4月10日，在咸安区永安街道三元社区铁路大楼内，87岁的独居老人何婆婆突然发病，情急之下，她按响了前不久才安装的门铃。

门铃连到隔壁楼的志愿者李志红家中。听到铃声响起，李志红赶到何婆婆家中查看。给何婆婆喂下平时吃的药，待确定老人无大碍后，李志红才放心离开。

“好东西啊！它可是救了我的命。”此后，何婆婆逢人就说道。

何婆婆家中的门铃，源自永安街道人大工委的“好铃好邻”为老志愿服务品牌项目。

永安街道辖区内独居、空巢老人较多，这些老人大多患有高血压、糖尿病、心脏病等慢性疾病。为解决这些老人出行不便，特别是晚间在家发生突发事件无人照看的实际困难，永安

街道人大工委启动“好铃好邻”为老志愿服务品牌项目，出资购置了150个“爱心门铃”，并招募楼道热心志愿者，自愿与独居、空巢老人结对帮扶。

“好铃好邻”，只是我市众多志愿服务品牌的一个缩影。

冯磊介绍，全市依托咸宁市新时代文明实践志愿服务云平台，打造“8+N”志愿服务队伍，深化志愿服务活动，培育“守护天使”“来自星星的你”“弯腰一秒”“香城管”“青春扮靓文明城”等一批特色志愿服务项目，涌现出了“江豚巡护—留住江豚的笑”、最美志愿者刘细谷、最佳志愿服务组织“小红帽”志愿者协会等一批在全国、全省都叫得响的学雷锋志愿服务先进典型，让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神引领社会新风尚。



## “咸宁文博论坛”开讲

共探文博创新融合新未来

本报讯(记者杜培清 通讯员彭禹希 陈瑜)5月16日，第一期“咸宁文博论坛”在市博物馆举行，全市博物馆联盟成员单位负责人、各县(市、区)博物馆分管负责人及相关业务骨干、市博物馆相关部室业务人员参加齐聚一

堂，聆听专家讲座，把脉文博领域的融合与创新，共谋行业跨界合作，推动新时代博物馆事业的高质量发展。

论坛上，湖北省博物馆馆长张晓云从主题理解、出台背景、内容特色四个方面，对《关于推进湖北博物馆

改革发展的实施意见》进行了系统分析，就当前政策环境下各级博物馆如何制定发展规划、开展定级评估、进行创新营销与传播等方面进行了深入解读，并现场解答了与会人员关于博物馆藏品资源管理、文创产业等方面的问题。

湖北省博物馆研究馆员邓佳平带来的博物馆陈列展览——关于陈展的《感知、认知和呈现》专题讲座，通过结合典型案例，让参会人员对博物馆展览的策划与设计、呈现与推广有了更

深刻的理解。

2022年，市博物馆发起成立了“咸宁博物馆联盟”，由全市国有公共博物馆、美术馆、纪念馆和社会行业博物馆、展览展示馆等33家成员单位共同组成的“咸宁博物馆联盟”，为全市博物馆事业的发展提供了良好的基础。

据了解，为加强咸宁文博人才队伍建设，提升从业人员能力水平，促进文博事业发展，“咸宁博物馆联盟”每年将不定期举办“咸宁文博论坛”。

## 胶水为什么不会把自己黏在瓶子里？

### ●胶水从何而来？

据考古发现，早在5300年前，人类就学会将土和黏土进行调和，将石头黏在一起。4000年前，我国就用生漆作为黏合剂去制作器具。3000年前，周朝使用动物胶来黏合船体。大家熟知的长城，它的基石是秦朝时人们混合糯米粉和石灰黏合而成的。后来，随着科技的进步，人们制造出了合成胶水。

### ●合成胶水是怎样发挥作用的呢？

胶水中含有一些圆形高分子体粒子，它们就是胶水中的黏合剂。因无法

自由方便地单独使用黏合剂，所以就以水或者有机液体为溶剂，将这些高分子黏合剂融入其中，黏合剂和溶剂物质就组成了胶水。

当人们把胶水涂在物体表面时，高分子黏合剂就会随着溶剂浸入物体表面的组织内。当溶剂消失后，高分子之间形成互相的拉力，便将两个物体紧紧的黏在一起。

### ●胶水为什么不会黏在瓶子上？

胶水瓶子的材料也根据胶水的活性特别选制，它们一般是不易和胶水发生

化学反应的惰性材料，更加稳定和安全。同时，胶水中的溶剂物质的存在会抑制黏合剂发挥作用。

不过，502胶的情况有所不同，它的主要成分是 $\alpha$ -氰基丙烯酸乙酯，只有接触水和空气才会发生聚合反应，黏住其他物体。502胶水装在较为封闭的瓶子里，没有发生聚合反应所需的条件，自然不会黏在瓶子里。人的手上有汗液、羟基等，也可以引发聚合反应，而这也是502胶水特别容易黏手的原因。

### ●被胶水黏住该怎么办？

普通胶水如果不小心沾到手上，用水清洗或用手揉搓就可以去除。502胶水不小心黏住手，可以使用温水软化胶水，或用酒精擦拭、湿敷被黏住的地方，再通过搓、揉等方式去除。也可以使用含有有机溶剂丙酮的洗甲水来溶解一些胶水。如果常规方法处理不了，或是皮肤黏粘面积太大，那就需要请医生来处理。

## 科普在身边

咸宁市科协主办